

по биатлону среди различных возрастных групп. В возрастной категории мужчин и женщин запланированы чемпионаты России в летний и зимний период, соревнования Кубка России по биатлону (6 этапов и 18 стартов). В рамках чемпионата России будет разыграно 11 комплектов медалей в олимпийских и неолимпийских дисциплинах биатлона. Общее количество стартов составит в зимнем сезоне 40–42, что соответствует уровню Кубка мира и соревновательной практике сильнейших зарубежных команд.

Заключение

Основная стратегия Международной федерации биатлона при организации и проведении крупных международных соревнований в последние годы направлена на популяризацию биатлона и увеличение его зрелищности с включением в программу соревнований дисциплин, которые создают интригу в режиме он-лайн (эстафеты, гонки преследования, масстарты), интересны зрителям и имеют высокий телевизионный рейтинг. В программе Кубка мира по биатлону в последние годы увеличилось количество контактных гонок до 68% при снижении доли индивидуальных дисциплин до 32%.

Отстранение российских биатлонистов несет потенциальную угрозу снижения спортивных результатов у спортсменов без возможности сравнения себя с лучшими биатлонистами мира. В определенной степени сравнительный анализ соревновательной деятельности биатлонистов на этапах Кубка мира и Кубках России и Кубка Содружества позволит косвенно оценить уровень российских биатлонистов. Наиболее достоверные показатели можно получить при сравнении точности стрельбы и ее временных характеристик, которые публикуются в анализе соревнований.

Литература

1. **Загурский Н. С.** Анализ выступления российских биатлонистов в спортивном сезоне 2019–2020 гг. и на чемпионате мира по биатлону 2020 года в г. Антхольце (Италия) / Н. С. Загурский, Я. С. Романова, Ю. Ф. Кашкаров, Г. А. Сергеев // Современная система спортивной подготовки в биатлоне: материалы VIII Всерос. науч.-практ. конф., (Омск, 08 октября 2020 г.) / Сиб. гос. ун-т физ. культуры и спорта. – Омск, 2020. – С. 38–49/
3. **Laaksonen M. S.** The Olympic biathlon – recent advances and perspectives after Pyeongchang / M. S. Laaksonen, M. Jonsson, H.-C. Holmberg // Front. Physiol. – 2018. – Vol. 9. – DOI: 10.3389/fphys.2018.00796.

* * *

УДК 796.01

doi:10.18720/SPBPU/2/id23-115

МИРОВОЕ СПОРТИВНОЕ ПРОСТРАНСТВО В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ НА ПРИМЕРЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ВОЕННО-СПОРТИВНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Корчагин Игорь Викторович

Военный институт физической культуры, Санкт-Петербург, Россия

Аннотация. Мировое спортивное пространство в современном мире представлено большим количеством спортивных организаций. Самой крупной организацией по праву считается Международный Олимпийский Комитет (МОК), однако в связи с непростой международной ситуацией, связанной с отстранением спортсменов Российской Федерации от участия в соревнованиях под эгидой МОК мы в нашей статье решили рассмотреть международное военно-спортивное сотрудничество в рамках которого наши военные спортсмены принимают активное участие.

Ключевые слова: международное военно-спортивное сотрудничество, Международный совет военного спорта, спортивный совет, спортивный комитет.

THE WORLD SPORT SPACE IN THE MODERN WORLD ON THE EXAMPLE OF INTERNATIONAL MILITARY SPORTS COOPERATION

Korchagin Igor Viktorovich

Military institute of physical training, Saint Petersburg, Russia

Abstract. A large number of sports organizations represent global sports space in the modern world. The International Olympic Committee is rightfully considered to be the largest organization, however, due to the difficult international situation associated with the suspension of athletes from the Russian Federation from participating in competitions under the auspices of the Olympic Committee, in our article we decided to consider international military-sports cooperation in which our military athletes take an active part.

Keywords: international military-sports cooperation, International Council of Military Sports, Sports Council, sports committee.

Введение

Международное военно-спортивное сотрудничество (МВСД) сформировалось в процессе массового развития военного спорта во многих странах мира

и объединило спортсменов, тренеров, деятелей науки, других специалистов в сфере физической культуры и спорта. Особенно многочисленным и значительным оно стало с возникновением Международного совета

военного спорта (СИЗМ) в 1948 году и Спортивного комитета дружественных армий (СКДА) в 1958 году. Однако противостояние стран НАТО и Варшавского Договора воспрепятствовало их сотрудничеству и объединению. Проблемы МВСД неправомерно рассматривать в отрыве от событий, происходящих в мире. Распад мировой социалистической системы, Советского Союза, Варшавского пакта, Спортивного комитета дружественных армий привели к выпадению целого ряда бывших социалистических стран из системы МВСД. Военно-политическая конфронтация нанесла огромный урон военно-спортивному движению, надолго затормозив его развитие. Однако в настоящее время открываются новые возможности его возрождения и дальнейшего совершенствования.

Основные положения

Вступление России и ряда бывших советских республик и социалистических стран в СИЗМ, открывает совершенно новый этап в истории этой организации, превращая ее в подлинно универсальную систему международного военно-спортивного сотрудничества. Своим вступлением в СИЗМ Россия и другие страны не только расширили его состав и сделали его действительно всемирной организацией, но и обогатили его своим опытом и традициями, накопленными в течение предшествующих десятилетий. А изучение опыта организации физической и спортивной подготовки военнослужащих армий, входящих в Международный совет военного спорта даёт возможность поиска путей совершенствования физической подготовки и спортивной подготовленности военнослужащих ВС РФ. Сегодня НАТО упорно пытается продвинуться к границам России. Военные базы и контингенты иностранных войск появляются в бывших советских республиках, несмотря на миролюбивые декларации, проводится политика, направленная «на удушение России в дружеских объятиях». Всевозможные данные о боевой и физической подготовке вооруженных сил стран НАТО являются в высшей степени актуальными.

Военно-спортивное движение с момента образования до сегодняшних дней можно условно разделить на несколько этапов:

1-й этап — до 1918 года, в современном понимании отсутствовал, однако представители вооружённых сил принимали участие в создании различных спортивных обществ, клубов, международных федераций. Военные определяли идеологический характер и деятельность этих спортивных организаций, направляя свою деятельность на подготовку новобранцев для армии. Армейские атлеты, как наиболее подготовленные и организованные, выступали на международных соревнованиях в составах команд своих стран. Это были разрозненные контакты во время проведения международных соревнований и олимпийских игр. Важную роль в военно-спортивных

связях в это время, сыграла Главная гимнастическая фехтовальная школа (созданная в Петрограде в 1909 году). Одной из задач которой, было «обсуждение и практическое усовершенствование в области физического развития в России и за границей». Одним из ведущих специалистов школы в области установления международных военно-спортивных контактов был полковник А.П.Мордовин, впоследствии возглавивший школу.

2-й этап — 1918 — 1945 гг.

После первой мировой войны военные развитых капиталистических стран стали уделять большое внимание спорту. Между атлетами армий Великобритании, Франции и Бельгии были проведены состязания по нескольким видам спорта. Затем присоединились американцы. Этот период, можно считать годом зарождения современного военно-спортивного сотрудничества. Военные спортсмены в составах сборных команд участвовали в отдельных международных чемпионатах и олимпийских играх, преимущественно в следующих видах спорта: фехтование, конный спорт, стрелковый спорт.

3-й этап — 1945 — 1989 гг.

Сразу после окончания Второй мировой войны, физической подготовке в армиях разных стран стали уделять серьёзное внимание. Это было следствием подготовки больших контингентов для боевых действий и крупных военных операций во время войны и продолжающейся военной тенденции военных доктрин. Возникла объективная необходимость реализации потенциальных возможностей военных спортсменов и их проверки в соревновательной обстановке для выявления недостатков в физической подготовленности военнослужащих. В 1948 г. в Ницце (Франция) был образован Международный совет военного спорта (СИЗМ). Первоначально в него входило пять стран: Франция, Бельгия, Дания, Люксембург, Нидерланды. Затем в течение 15 лет в объединение вошли в основном страны блока НАТО, представлявшие Европу и Америку (29 стран). В следующие 10 лет в СИЗМ вошло большое число стран Африки. Численность возросла до 53 членов. А к 1989 г. в СИЗМ уже входило 85 стран. В это время большое внимание уделяется развитию физической подготовки в развивающихся странах, учреждается Академия СИЗМ. Включаются в программу соревнований военно-прикладные виды спорта: военное пятиборье, ориентирование, парашютный спорт, единоборства и др. В связи с появлением в вооружённых силах многих стран женщин военнослужащих представители СИЗМ стали проводить состязания среди женщин. Не менее важную роль в военно-спортивных отношениях сыграл «Фонд солидарность СИЗМ», который пополняется денежными средствами за счёт дотаций стран-членов СИЗМ, ежегодных взносов фирм за рекламу товаров и услуг. Фонд выделяет средства на подготовку руководителей и инструкторов по спорту, на организацию соревнований разного уровня.

4-й этап – (1989 – 1991 г.) характерен тем, что СКДА прекратил своё функционирование. В этот период многие бывшие члены СКДА начали постепенно сотрудничать с СИЗМ.

5-й этап – (1991 – 2007 г.) СИЗМ приобрёл международный авторитет, на 1994 год насчитывал 104 страны: Европа 27, Азия 20, Африка 38, Америка 19. Рост произошёл за счёт стран СКДА.

6-й этап – (2007 – 2011 г.) количество стран – более 130 стран Европы, Азии, Африки и Америки. Международный совет отметил своё – 60-летие. Введены новые виды соревнований: дни бега, в марте 2010 года впервые проведены зимние игры СИЗМ, а в октябре 2010 года – первые игры кадетов.

7-й этап – (2011 – по н.в.) Ежегодно проводятся чемпионаты по 23 олимпийским и 3 военным видам спорта. Каждые 4 года организуются Всемирные военные игры, приводящиеся в разных странах, собирающие более 6000 участников. Ежегодно проводятся во многих странах дни бега. СИЗМ оказывает разнообразную научную, практическую, медицинскую и другую помощь своим членам. Его штаб-квартира находится в Брюсселе (Бельгия). СИЗМ – это некоммерческая и неполитическая организация. Его цели: развивать дружественные связи между армиями стран, входящих в Совет; содействовать развитию физического воспитания и спорта, а также содействовать гармоничному развитию военнослужащих и внесению вклада в международную борьбу за мир; оказывать взаимную техническую помощь; поддерживать своих менее привилегированных членов.

Заключение

Процессы, происходящие сейчас в сфере Международного военно-спортивного сотрудничества (МВСС) стали историческим фактом, а именно

частью истории международного спортивного движения. В этом направлении научного исследования лежат как корни кардинальных современных проблем, так и ключи к их решению. В военно-спортивном сотрудничестве накоплен как позитивный, так и негативный опыт. В настоящее время намечаются пути нового подъема на новом качественном уровне. Открываются возможности для переосмысления накопленного материала с помощью разнообразных методологических приемов, исследовательских средств и процедур, новых подходов, изучения и обобщения, в том числе в целях познания, объяснения и прогнозирования многих поступательных процессов в международном военно-спортивном движении.

Литература

1. **Алексеев С. В.** Международное спортивное право / С. В. Алексеев; под ред. П. В. Крашенинникова. – М. : ЮНИТИ-ДАНА : Закон и право, 2008. – 787 с.
2. **Барчуков И. С.** Концепция спортивного сотрудничества в рамках новых государственных объединений / И.С. Барчуков // Экономика образования. – 2015. – № 5 (90). – С. 71–75.
3. **Дмитриев Г. Г.** О взаимодействии некоторых Международных военно-спортивных союзов / Г. Г. Дмитриев, А. М. Прищепов // Актуальные проблемы физической подготовки силовых структур. – 2011. – № 1. – С. 62–64.
4. **Рябчук В. В.** Международное военно-спортивное сотрудничество как система всемирного военного спорта / В. В. Рябчук, О. Е. Понимасов // Новая наука: Проблемы и перспективы. – 2016. – № 9-2. – С. 83–85.
5. **Щеголев В. А.** Основные направления изучения и обобщения опыта международного военно-спортивного сотрудничества / В. А. Щеголев, И. В. Корчагин, Ш. А. Керимов // Здоровье – основа человеческого потенциала: проблемы и пути их решения. – 2017. – Т. 12. – № 1. – С. 439–442.

* * *

УДК 796.01

doi:10.18720/SPBPU/2/id23-116

ПРОБЛЕМЫ АНТИДОПИНГОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНОГО СПОРТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ

Куприна Ксения Валерьевна, Войнова Светлана Евстафьевна

Национальный государственный Университет физической культуры, спорта и здоровья имени П. Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург, Россия

Аннотация. В статье представлены результаты анализа нормативных документов и научных публикаций по вопросам организации антидопингового обеспечения в международном спортивном движении. Выполнен сравнительный анализ действующих антидопинговых программ, определены трудовые функции ответственных лиц в спортивных школах за информирование в области антидопингового обеспечения, а также выявлены основные проблемные моменты в подаче информации антидопингового обеспечения для высококвалифицированных спортсменов. Предложены подходы к формированию знаний в области антидопингового обеспечения, используя различные методики.

Ключевые слова: Международное спортивное движение, антидопинговое обеспечение, спорт, социально-культурное строительство, антидопинговая программа.